

Az előfizetés ára:
 1883. januártól egész évre . 8 frt.
 fél évre . 4 frt.
 „ „ negyed évre . 2 frt.

PÉCS

Politikai és vegyes tartalmu lap.

A hirdetések ára:
 Négy hasábos petitsor
 1-szer 6 kr
 2-szer 5 kr
 3-szor 4 kr
 Bélyeg-díj minden hirdetéskor 30 kr
 Nyilteherben egy sor 10 kr.

Megjelen hetenkint kétszer:
 szerdán és szombaton.

Szerkesztés: Mária-utca 1. sz.
 Kiadóhivatal: Nepomuk-utca 10. sz. a posta mellett.

Egyes szám 10 kr.
 Kapható a kiadóhivatalban, Valentin Károly könyvkereskedésében, Traub B. és társaság, Böhm M. könyvtől és Király-utca-

Pécs, 1883. július 17.

(n.) Midőn városunk ifju országgyűlési képviselője e hó 8-ik napjának rekkenő meleg délutánján beszámoló beszédét tartotta, sokan a megjelent kevesek között nemcsak általában képviselői tevékenységéről vártak értesítést, hanem a saját pártjabeliek ezenfelül érdekes leleplezéseket, vagy legalább is kellő felvilágosítást vártak azon pártállása és belelejáról, melynek, mint az ifju képviselő mondá, állandó és törhetlen hive. Beszéde végén ott is lebegett ajkán egy pillanatra a szándék, de csakhamar könnyedén elreppent, a képviselő ur nem lebbenté fel a különben nagyon átlátszó fátyolt, nem adott felvilágosítást, nem érinté a függetlenségi párt viszonyait, nem foglalkozott a párt multjával, jelen politikai és társadalmi tevékenységével és nem engedett bepillantani a jövőbe, hogy már mintegy előre kijelölje a követendő irányt.

E lapnak természetesen nincs érdekében s nem is áll kötelességében a képviselő urat eféle nyilatkozatokra kényszeríteni, de nekünk mégis úgy tetszik hogy az itteni függetlenségi párt megérdemelte volna, hogy a képviselő ur ezen, a pártra nézve válságos időkben, midőn a párt tanultabb és miveltebb, s a személyes és más érdekeken kívül álló szabadelvű elemei aggódva tekintenek a párt jövője elé és hazafias fájdalom érzettel nézik a pártban kiütköző elemek har-

ezát, határozott és önálló nyilatkozatot tegyen a párt működésének irányáról, kijelentette volna szabadon és bátran kit követő, Irányít-e, a teljes egyenjogúság és lelkiismereti szabadság önzetlenül működő hivat, vagy Mocsáry Lajost-e, a vallási szűkkeblűség és a megyei omnipotentia harezosát, avagy azokat-e, kik az „Egyetértés“ zászlajával a kormányképesség felé próbálnak hidat alkotni, vagy azt, kinek párbajsegéde volt? Semmiféle nyilatkozatot nem tett, még azt sem tüntette fel, hogy ama program, melynek alapján megválasztatott, bir-e még odafenn követőkkel, párttal, lehet-e hinni hogy az a program ma is egy tekintélyes párt enuntiójaként hódíthat, tömöríthet? Beszéde az országgyűlési naplónak hézagos indexe volt, minden önállóság, minden magasabb eszme, minden a program keretébe beilleszthető ismertetést nyújtó commentár nélkül.

Mi úgy látjuk, hogy a képviselő ur megválasztásában csak is a személyes kérdés volt a döntő, csakis a személyes érdekek tették lehetővé a győzedelmet. Vagy a képviselő ur érzi személyiségének erejét s ezért nem találja szükségesnek egyébre is appellálni, vagy a pártnak tulnyomó része nem törődve elvekkal és magasabb eszlokkal, a képviselő ur nevét használja czimül egyéb dolgok elérésére. Illő-e, helyes-e ezen familiaris viszonynak a párt törekvéseit áldozat-

ul hozni, ennek megítélését tisztán és egyedül az ugynevezett függetlenségi pártra bizzuk, de annyit mondhatunk, hogy e párt intelligensebb részének magatartását nem értjük, mert méltán megkövetelhetők volna a képviselőtől a határozott színvallást.

De hát nem tették meg! Miért? Azon okból, a mely miatt a képviselő ur is hallgatott. Restelte feltárni a sebeket, félt hogy az ez iránti számadástételre gyenge lesz és tart az visszahatástól. És még más ok is van. Azoknak: kik e párttal szövetségbe indultak a harezra, de most sokban és nagyon csalódtak, nincs provinciális állásuk szük kerete miatt elegendő erejük és bátorságuk bevallani csalódásukat, mert azt hiszik, hogy azért mert kilépnék a pártból köpenyforgatóknak fognak tartatni.

Épen abban nyilatkozott az ellenzék gyengesége mindenkor, hogy soha sem volt képes a személykérdéseken felül emelkedni, és most is csak ily személykérdések és magánérdekek tartanak sokakat vissza leírni a párt irányában egykor elvállalt kötelezettségüket. — A kormánypárti sajtó egyáltalán nem idegenkedett annak idején a függetlenségi pártnak erősbödésétől, sőt nyíltan kifejezte egy erős, számbavehető ellenzék szükségét, tehát ne higgye senki, hogy a szabadelvű pártot a közjogi ellenzék jelen derout állapota örömmel tölti el, de ne vegyék rossz néven azok, kik a

A „Pécs” tárczája.

A kuruzslásról.

(Folytatás.)

A rontás orvossága már veszedelmesebb. A kuruzsló és a babonás nép rontásnak az undorító fekélyekkel járó nemi betegségeket kereszteli, miket az ember kicsapongása által szerez s amit ahoz értő orvosnak csupa álszékenkedésből restel megmutatni s amitől a kuruzslás veszedelmese révén szeretne megszabadulni.

A kuruzsló patikában van ellene anyvi orvosság, hogy válogatni lehet bennük. A legálhatlanabb ez:

Vesz az ember két iteze sört méretlen; s ebben kilenczféle boltbeli édességet befűtött kemence mellett a patkán megiszsa, aztán végig fekszik a pánkon és betakarja magát kettős dunnával vagy bundával.

Ez már károsabb: Vesz az ember kilencz kútból kilencz iteze vizet s kilencz szemétdombról kilencz marok szemetet s ezt összefőzi és ebbe mossa a beteg magát.

Undorítóbb és veszedelmesebb a harmadik: Paszulyt, lenesét, köleskását össze kell főzni kilencz fának termő rügyeivel s ezt a beteg egyve meg. Amit meghagy, azt a mosogató dézsába önti s e dézsában mindazon edényeket s evő eszközöket, me-

lyekben az orvosság fött s melyekkel azt meg ette, le kell mosogatnia s e moslékkal szokás a beteget a fejétől a lába felé, háromszor lemosni, jobban mondva lemoskolni.

Ezen orvosság mellé jár még a következő ráolvasás is: „Poklos ember ment a Jézushoz; János apostol láttára elszaladt. Poklos mondá Jézusnak: ne nyulj hozzám! Jézus mondá Jánosnak: nyulj hozzá! Az Ur Jézus hozzá nyult egy zöld ággal. Siess innét eltávozni pokoli betegség, mint János apostol eltávozott tőled! — Igy muljon el rólad a rontás, — sietve. Amen!”

Mindezen felsorolt orvosságok azonban csak a bennük hívők börtét érdeklik; s ha valakinek az a passziója, hogy akármiféle kuruzsló kotyvasztékot összeegyék, vagy moslékban fürödjek, hát az az ő gondja, hanem a negyedik orvosság, amit ide írtatunk, ez már az égbekiáltó bűnökét szaporítja.

Az a babonás hit él ugyanis a süpredék között, hogy az ily rontás elmulik, ha a beteg, fekélyes testével egy ártatlan hét éves gyermeket érint!

S ez égbekiáltó babonának számtalan ártatlan áldozata van, kik zsenge gyermek korukban a legtrubab fekélyekkel borítvák, s kiket megmérgezett vérök örökre nyomorékokká tesz. És ha meggondoljuk, hogy a kuruzslók, a három első hóbortos gyógy-

mód bizonyos sikertelisége után, rendszeren a borzasztó negyedik gyógy módot ajánlják, csakugyan be kell látnunk, hogy egy kuruzsló száz ördögnél nagyobb csapás a világon.

A szemhályog orvossága csak egy mormogva elmondott ráolvasás, még pedig olyan buta ráolvasás, hogy azért csakugyan az az ember ad jó szó mellé még pénzt is, akinek nemcsak a szemén, de az eszén is hályog van.

All pedig a ráolvasás ennyiből: „I. N. R. I. Názárethi Jézus, zsidóknak királya; Juda nemzetiségéből való országly győzedelmet vett; szaladjatok ellenkező részek! Dicsértessék az Ur Jézus Krisztusnak drága szent neve; szent Jánosnak szép, tiszta, aranyos vize. Anna elindult; ág megcsapta a szemét; ág után vér, vér után termés, termés után hályog, hályog után sötétség. Az Ur Jézus paradicsomában vagyon három szép virág, az alatt ül három szép leány, egyik a vért mossa, másik a termést bontja, harmadik a hályogot hasítja. Vér oszoljon Krisztus Jézus seibeiből kifolyó vérért, a termés romoljon a Krisztus Jézus öt mélységes sebéért, a hályog hasadjon Krisztus Jézus szent haláláért, boldogságos szűz Mária keserves hét fájdalmaért. Vér vizre! Sötétség sártra! Világosság a szeme világára! Az vér, az termés, az hályog úgy muljon, siessen elmenni,

függetlenségi pártnak józan és valóban liberális gondolkodás részét képezik, ha a pártból kiterjedő baleszmékért, sőt folyton erősből vétkes üzemekért ők is felelőssé tétetnek, vagy azért mert hallgatnak, vagy mert nincs bátorságuk nyíltan tiltakozni a pártban mutatkozó visszaélések ellen. A függetlenségi pártban mutatkozó bomlási processus minden hazafit érdekel és a szabadelvű párt állása, törekvése, hivatása annál fontosabb, magasztosabb, mennél lazább ellenzék áll vele szemben, vagy talán nem is helyesen mondtuk fontosabb és magasztosabbnak a hivatást, mert ez mindig egyenlően fontos, hanem annál inkább érzi felelőssége súlyát. De a szabadelvű párt nem élt vissza hatalmával, a felelősséget bátran viseli, ezt Czírer Ákos ur is beismerte és ez őszinte nyilatkozat képezi beszámoló beszédének egyedüli jelentékeny részét; bevallotta hogy a többség által a lemult időkben hozott törvényhozói alkotások javulást mutatnak. Ellenben azt már nem merete megmondani, hogy saját pártja minden oldalról keményen meg lett leckézettve, hogy e leckén nem okult mind-e mai napig és hogy a legnagyobb veszteség, melyet a párt szenvedett, abban áll, hogy Kossuth Lajos nagy hazánkfa már többször kifejezte elégedetlenségét, sőt idegenkedését.

Kérdjük, van-e az ily pártéletnek teremtő, alkotó ereje? A felelet ez idő szerint csak az lehet: nincs!

Ezeket akartuk mi, a beszámoló beszéd alkalmából elmondani, okulásul az összes választóknak.

A várostemplom új orgonája.

(sch.) Városi hatóságunk az utóbbi években igen tetemes kiadásokat tett az egyes plébánia-templomok külső javítására, csinosítására — ha nem is mindig a legszerencsésebb sikerrel; legújabbán pedig elhatározta, hogy a belvárosi templomot ki fogja festetni, mind a budai külvárosi, mind a belv. templom részére pedig új orgonát készíttetni. Hatóságunk e már nagyon is szükségparancsolta intézkedésével a város min-

den egyes polgárának elismerését vivta ki magának, főképp a várostemplomot illetőleg, hol minden idegen, ki Pécsért megfordul, bizonyára rövid látogatást tesz s a hol eddig — az épület nagyszerűségétől eltekintve, nem igen talált nézni valót, mert a festés, egyéb díszítés és képek s az orgona sokkal kopottabbak és silányabbak voltak, mint akár a legutolsó falusi templomban. Hogy ez oly városnak, mint a milyen Pécs — hol a művészet és haladás mindig kedves otthon találtak — sem méltósága, sem jóhírnevével meg nem fér, aziránt — úgy hiszem — a vélemények megegyezők.

Milyen lesz a belvárosi templom új festése művészeti tekintetben, arról már most szólni korai volna; de másrészt is nem volt még alkalmam, a festéssel megbízott fiatal művész e téren működésének eredményeit láthatni, hiszem azonban, hogy azok, kik ez országiszerte ismeretes, részben remek műépületünk kifestését rábízták, szerettek is maguknak ebbeli tehetségeiről helyszínen (pl. Nagy-Mányokon) információt s így e tekintetben is nyugodtan bevárhatjuk az időt, míg egyes kész részletekkel állunk szemben. Mi azonban az új orgonát illeti ismerve a mester — művész — Angster József urat több oly kitűnő művéből, melyek egész Európában a versenyt kiváló eredménnyel kiállották, tudjuk, hogy oly művet fog produkálni, mely nemcsak nevének fog újabb hírt szerezni, de városunknak is díszre leend.

Volt alkalmam az új kérdés orgona tervrajzával megismerkedni s mondhatom, hogy az — figyelembe véve a rendelkezésre álló helyet s előirányzatot. — dispositiójában mindenkit meg fog lepni, úgy művészi kivitelében, mint a hanghordás kellemességében. De épen azért, mert ez orgona előreláthatólag kis remekmű lesz, nem állhatom meg a hatóság s közönség figyelmét oly valamire felhívni, mi ha az orgona szerkezetébe felvételnek, hazánkban mint unicum állana — s ez egy harmadik manual volna mint visszhang-szerkezet, alkalmazva a templom előépületében, mire ez építkezésénél fogva alkalmasabb mint bármely más templom. E visszhang-szerkezettel oly hatás volna elérhető, miről senkinek sem lehet fogalma, ha csak nem hallotta a luzerni nagy orgonát, vagy hasonló külföldi műveket.

E harmadik manual nem igényel 5 hangnál többet, mert a hatodik vonó egy

tremulans volna, mit különben a vox humana is követel. Ez 5 hang a következő lenne: 1) Vox humana 8', mire a hely tulajdonkép ki van jelölve. 2) Pileatadolce 8', egyrészt mint a vox humana kísérőhangja, másrészt, mint a főszerkezet fűdött bourdon visszhangja. 3) Sallicional 8', mint a principal és gamb (gardonka) hangok visszhangja. 4) Vox celest 8', mint a második manual violamagica visszhangja. 5) Flauta dolce 4', mint a fló-tahangok (különösen travers flóták) visszhangja. Mind az 5 hang együtt pedig képezné egyuttal az egész mű visszhangját is.

E módon oly művet lehetne teremteni, mely ritkítaná párját s mire városunk büszkeséggel tekintene, de máskülönbén is az orgona tökéletesebb lenne, mert nem 24, hanem 28—29 hanggal s néhány mellékzónával bírna, s hozzá még egy váltva működő redőkészülékkel, mely a hangokat tovább viszi, gyengíti s dalgasztja s szintén nagyszerű hatást idéz elő.

Azt kérdezheti már most a t. olvasó, hogy mennyivel kerülne többé az orgona, ha az új szerkezettel el lenne látva. E többlet bizony oly csekély, hogy szót sem érdemel, ha a mű nagyszerűségét tekintjük, mert mindössze aligha tenne többet mint 800 frtot. És épen mert e többlet oly csekély, az orgona ellenben olyanná lenne, milyent Magyarországon, de tán Ausztriában is hiába keresnénk s a milyent oly könnyen s oly meglepő hatással nem is sok templomban lehet elhelyezni, bátorkodtam ez indítványt tenni, kérve kérvén a hatóságot s közönséget, hogy e szerény indítványomat tegye magáévá, s ne sajnálja az egypár forintot annak realizálására. Megvagyok ugyan győződve, hogy városi hatóságunk e tervet figyelembe fogja venni, de lehetne tán azt ügyis keresztülvinni, ha a közönség adakozására appellálunk; a ki hozzájárult a templom kifestése költségeihez, az e célra is fog adakozni s a hol oly lelkes, bőkezű férfiak vannak, mint egy Troll kanonok, nincs is okom félni, hogy a gyűjtés eredmény nélkül marad.

Ajánlom ez ügyet ns. Aidinger János polgármester ur s mindazok figyelmébe, kiknek e tárgyban intőző szerep jutott.

mint a boldogságos szűz sietett a Kálvária hegyére. Amen!¹⁴

Ha még ezek a ezifra szavak is hiába volnának, hozzájuk kell még tenni a következőket: „Mikor az Ur Jézus Krisztus a földön járt, tüske bokor alá behajolt, szentséges szemét megszurta. Mën a boldogságos szűz Máriához. Szent lehelletemet rád boocsájtom. (Rá kell a beteg szemére lehellni.) Meggyógyul a szem. Amen.“

A pokolkelet vagyis pokolvárnál, melynek gyorsan ölo mérge a leggyorsabb orvoslást igényli, a mindent tudó kuruzsló megint csak ráolvas s a sebre egy kis fokhagymát s össetört üveget rak; bánja lelke, ha mire a kétszer-háromszor végig mondott ráolvasás elvégződik, a szegény beteg a keze alatt adja ki a lelkét.

Szokás a betegnek három szál haját is elásni az eresz alá, aztán a miatyánkot úgy mondani el, hogy mikor a kuruzsló oda ér, „itt a földön is“ — mondja s akkor egy gerezd fokhagymát a földre ejt, s e fokhagyma darabot aztán olyan helyre ássa el, ahol az ember nem jár, mert habonás hit szerint, ha valaki csak azon hely fölött átmegy is, megkapja a pokolkeletet.

A vesztéségre is csak ilyenféle orvosság terem a kuruzslók kertjében, ott ahol az orvosi segély jóformán elég gyors nem is lehet s az egyedüli szabadító a seb kiegészése pokolkövel vagy tüzes vassal, ott

a kuruzsló könnyen veszi a dolgot s ös-szerak kilenczféle kotyvalékot s azt adja a betegnek.

Ebben a kotyvadékbak pedig van: 1) Isten tehenkéje, 2) Szent János-nap előtt szedett ezer jó fü, 3) Szent György előtt villám által ütött fa forgácsa, 4) kőrös bogár, 5) tavaszkor szedett kőrösfá bimbója, 6) Szent György előtt szedett rutafa, 7) Szent Iván bogár, 8) karácsonyi morzsa és két karácsony közti tojáshéj, 9) Szent Iván hajnalán meztőlál járván, az ember talpára ragadt füvek, virágok

Ezt a kilenczféle isten csodáját szokás beadni a betegnek s ha másképp meg nem veszekednék, ettől az orvóságtól bizonyosan meg kell vesznie.

Még veszedelmesebb és egyenesen gyilkoló kuruzsló szer, a vesztéséggel ellen kilencz kőrösbogár; amire az az ostoba ba bona ad okot, mintha a veszett kutya által megharapott ember, ha kigyógyul, kilenczed napra, hétre, hónapra vagy évre, kilencz kis kutyakölyköt vizell. Azt hiszik, hogy a kilencz kőrösbogár, a kutyakölyköt hamarabb elhajtja.

A nehézség ellen a kuruzsló olajat és tormát ad a betegnek, hozzá egy kis kenesőt meg szeracsikát is, csakhogy épen pocokmérget nem ad.

A külső sebre és köröm méregre eleven varangos békát rak.

A szent Antal tüzeire egy Antal nevével kovával és aczéllal szikrát veret s még jó, ha a szikrával ki nem égeti a beteg szemét.

A hibbanásra ráolvasa ezt a furcsa imádságot: „Mikor az Ur Jézus, Józseffel és Máriával samárháton járt, a samár a hidra lépett s a lába helyéből kihibbant. József mondta Máriának, Mária mondta szent fiának, Jézus mondta hibbant lábának: menj helyre!“

A rüh, ezen ragadó és veszedelmes betegség kuruzslása még legkevesébbé veszeljes, amennyiben a beteget három egymásutáni napon bekenik tehénvaj és kényvirágból készült kenőccsel Hanem annál veszedelmesebb a kura utolja, mert a kuruzsló a bekenet beteget rendszeren egy befűtött kemenczébe bujtatja s akárhány ártatlan gyermek csak összeegve, összenyomorítja kerül ki a süttő kemenczéből.

Torokgyikra, az ártatlan gyermekek az oly veszedelmes és gyorsan ölo ellen-ségére a kuruzsló csak egy szent György nap előtt fogott gyikot javasol, melynek torkát meg kell simogatni a torokgyikos gyermeknek a növendék újjával.

A göresökben szenvedő gyermekekre a kuruzsló egy bal ablakszárnyat fektet keresztben, vagy tollal füstöl az orra alá, meg a jó Isten győzné rendre elszámolni azokat az eszeveszett babonáskodásokat,

H i r e k.

Br. Edelsheim Gyulai lovassági tábornok, a 4-ik hadsapat parancsnoka, miután négy napon át vizsgálta a városunkban elhelyezett gyalogsapatokat, hétfőn este távozott Pécsről. A tábornok, mint értesülünk, megelégedését nyilvánította ezredünk katonáinak derék magatartása előtt, mit különösen az által is érdemeltek ki, mivel a gyakorlatok a legnagyobb hőségben tartattak.

A pécsi keresk. és iparkamara Baranyamegye és Horvát-Szlavonország közti szarvasmarha és állati nyerstermény forgalom könnyítése érdekében felterjesztést intézett a miniszteriumhoz, melynek kedvező eredménye lett. Ugyanis eddigél Eszéknél a Dráván át szarvasmarhát és állati nyersterményt csak úgy lehetett áthozni, ha a szemléző bizottság közgei Dardáról Eszékre jöttek s ott az illető tárgyakat szabályszerű eljárás alá vették, a mi nemcsak hosszadalmas, hanem költséges is volt. A földmivel-, ipar- és keresk. m. kir. miniszterium a pécsi kamara meggyőzően indokolt felterjesztésére elrendelte, hogy a szemléző bizottság illető közgei f. é. augusztus hó 1-től kezdve állandóan Eszéken tartózkodjanak, s hogy a szarvasmarhát vagy állati nyersterményeket szállító közönség megkeresésére az előirt eljárást haladéktalanul eszközöljék. Eddigél az illető feleknek személyesen vagy távirati uton a dardai szolgabíróshoz kellett fordulni az illető szemléző bizottsági tag kiküldése végett s ennek utazási és napidíjt fizetni. A mini-ster által Eszékre rendelt szemléző bizottsági közgei: Forster György és Kis Kós Antal.

A „Pécsi Dalárda” utitársai lesznek a külföldi utban: Fekete Mihályné urhölgy, Nagy Jenő, Sey Lajos, Deutsch Lipót, German János, Piller Béla, Liki János, Kammermayer István, Fazekas Sándor, Krausz Ignác, Váry Gyula, Ruvald János urak. Valamennyi vasut, egy a gőzhajótársaság igazgatóságai, legalább 33% százaléki kedvezményt adtak, a mi rendkívüli szívességné tekintendő, miután a dalárda nem körutat tesz, hanem egyszerűen átmege a vonalakon. A múlt szombaton referált az egész dalárdának, mely Bánffy Simon emléke alatt összejött tartott, Czigliányi Béla végr. biz. elnök

amiket a szegény ember betegén a kuruzslók meg a javasasszonyok elkövetnek.

Csak a felhozott pár esetből láthatjuk, hogy a kuruzslók hóhér kezére bizott szegény betegnek mily undorító és gyakran ölü orvosságokat kell beszédnie; látjuk, hogy külsőleg, az oly nélkülözhetlen tisztasággal ellenkezőleg, éppen a legundokabb piszokkal rontják a beteg állapotát a javasasszonyok, de a legborzasztóbban láthatjuk főképp azt, hogy a leggyorsabb orvosi segélyt igénylő bajoknál, minők a pokolvar, a veszett emarás és torokgyík, a lelkiismeretlen kuruzslók mily bűnös lassúsággal s mily könnyelmi módon bálnak el a beteggel. És leginkább ezen része veszélyes a kuruzslásnak, mert a beteggel piszmozva, azt undorító kotyvasztékaikkal tartva, gyógyulással biztatják a beteg hozzátartozóit s azok teljesen megnyugodván a biztatásra, szükségtelenek tartják rendes orvost hivatni a beteghez, ki segélytelenül, vagy még több esetben a kuruzslók segítségével folytat — ny orvult és menthetetlenül vész el, — gyakran jelentéktelenül kezdődő de a gyógykezelés hiánya folytán gyorsan fejlődő bajában.

A kuruzsló ajándék lisztért, szalonáért nem döbben vissza a legirtózatossab tanácsot sem — vajha a nép belátná aljas önzésüket s elfordulna tőlük, orvos hiányában, legalább tanítóhoz, papjaihoz fordulna, kik oly szívesen segítik.

Közi: Scossa Dezső tr.

az ügyek kitűnő állásáról. Harsogó éljenek! mondott neki köszönetet a testület, melyre valóságos diadalut vár.

Hymen. Rosenfeld Ignác, a Ramazetter-féle nyomda üzemeltetője f. hó 14-én jegyezte el Feuerstein Leonora kisasszonyt.

A közöccsi társaság figyelmébe. Most, hogy a nyári napokban mindenki felkeresi az üdítő hideg fürdőt, az uszodák igen nagy frekvenciának örvendenek. A látogatók közt sokan vannak, kik inkább nem mennek uszodába, hogy sem a nagy hőségben menjenek, vagy kiknek bizony terhére esik a fürdés után ismét kimelegedni azért, hogy kénytelenek megenni a gyalog sétát az uszodától a városig akkor, midőn a nap teljes melegével perzseli a lehűtött által ugyanis érzékeny testet. Kérdjük a közöccsi társaságot, vajjon nincs-e arról meggyőződve, ha délután öt órától nyolcegig társasokcsikat járatna a piacra az uszodáig, hogy ez teljes mérvben kifizetné magát? Mi azt hiszszük, hogy sokan akadnának, kik nem áldoznának fel kényelmüket azért a csekélységért, mit a társaság közöccsijának használatáért fizetni kellene.

Az időjárás szezélye. Az idén már több ízben tapasztalható volt, hogy az időjárás szabálytalan egymásutánban változik. Egyhé tére hideg tavasz jött, ami növényzetünk fejlődését hátravetette, a hideg tavaszt pedig, átmenet nélkül forró nyár követte. A forróság pénteken és szombaton érte el tetőpontját, mely napokon az egész országban magas hőmérsékrl panaszokdtak. Nálunk mondott napokon a sirokkó hozta meg meleg fuvallatot úgy, hogy a hőmérő az árnyékban 40, a napon 46 Celsius fokot mutatott. Az utczák kihaltak voltak s csak a támoilygott erőtellenül, kit halaszthatlan dolgai zavartak ki hős otthonából. Minden egyaránt óhajította már az esőt s vasárnap délután csakugyan bekövetkezett a kívánt időváltozás, nem ugyan esővel, de erős, metsző északi széllel. Hétfőn este végre esőt is kaptunk, mely a viharos széllel kapcsolatban, özsiesen hűsre fordította a forróságot, úgy, hogy a hőmérő 30—32 fokkal lejjebb szállt. Mint halljuk, a hétfői szél nagy károkat tett minden felé, különösen a gyümölcsben és kukoriczában.

Vigyázatlanság. Az ó-posta utcában épülő dr. Loevy féle palotánál tegnap vigyázatlanság folytán majdnem nagyobb szerencsétlenség történt. Az építésnél használt téglákat ugyanis oly hanyagul rakták egymás fölé, hogy a rakás összedült és négy gyermeket maga alá temetvén, könnyen megsértett. A felvigyázó pallért felelősségre vonták.

Tűzlárma riasztotta fel szombaton éjjel egy óraker városunk lakóit. A felső puturla utcában ütött ki a tűz, mely özv. Misángyiné szalmafedelű házat hamvasztotta el. Az idejekorán meg nem jelent tűzoltók miatt ugyancsak nagyobb baj történhetett volna, de szerencsére a malomvíz közrel volt s így a szomszédok a rendőrséggel együtt, hamarosan hozzá láttak az oltáshoz s a tüzet lokalizálták.

Dohányzók öröme. Mint halljuk, e hó 15-től fogva a Yara-szivarokat, melyek eddig 7 krajczárba kerültek, 4 krajczáron, az Elegantes Nr. 1 és Nr. 2 specialitásokat pedig, melyek ára eddig 9 kr volt, 5 krajczáron árulják. — Ez ármérséklés oka, hogy e szivarfajokat nem igen vették és most túl akarnak adni az egybehalmozódott készleteken. Előre látható, hogy nevezett szivarfajok hamar el is fogynak, csak hogy mi nem részesülünk belőlük. Yára az egész városban nines, az Elegantéseket pedig felsőbb rendeltre mind Budapestre szállítják, mert a kinstár inkább megfizeti a szállítási díjat, sem hogy a provinciának is megadja az előnyt, hogy olcsó pénzen jusson e szivarokhoz.

Fiók-posta. A soproni kir. postaigazgatóságtól vettük ez értesítést. Folyó évi július hó 15-én Pécs városának budai-külvárosában „Pécs-Budakülváros I.” elneve-

zés alatt postahivatal lép életbe (főutca 4. szám) mely levél és kocsiportai küldeményeknek csupán felvételével és továbbításával fog foglalkozni. A fölvezt küldeményeket, a Pécs-városi postahivatal közt naponta háromszor közlekedő kariojáratok utján fogja továbbítani, és pedig a következő rendben: d. e. IX. óra 45 perczkor, d. u. 4 óra 15 perczkor és 6 óraker. Vasárnapokon azonban ezen postahivatal csak délután 1 óráig lesz nyitva, azontúl pedig a következő nap VIII. óráig zárva marad és az egy óráig d. u. feladott küldemények egy óraker d. u. még a Pécs-városi postahivatalhoz vitetnek át továbbítás végett.

Egy fazék talált pénz. Mintegy 250 frt kölcsönre lett volna szüksége az iskoláját javított lúzsok ki ref. egyházközségnek, és — megadta az Isten. Ugyanis a régi rozant iskolaépületet az előljárásság szétbontatván, a tanteremnek éppen azon a részén, a hol a kathedra állott, a padozat alatt egy fedővel és két ujnyi vastag homokréteggel takart ép fazekat találtak f. hó 9-én az ott dolgozó nő munkások. A három nyereske meggyőződvn arról, hogy a fazék tartalma fenéki pénz, hamarosan megosztott a mérhetlennek hitt kincsen. Még haza sem értek, midőn rajtuk rontott az egyh.-község másod gondnoka, ki a munkások körül a felügyelői tisztet vitte, s a megrémült asszonyokat felszólította, hogy adják ki neki is a megfelelő részt, különben bejelenti őket a papnak. A fenyegetés használt s a hű (?) isk. gondnok is kivette a három kötevényből a vámot. Hogy, hogy nem, azon melegben egy ötödik ember is megtudta a nagy eseményt és sietett jelentését a lelkesnél megenni. Sok huzavona és fenyegetés után sikerült a lelkes erlyességének mintegy 712 drb. ezüst huzast az egy.-község pénztárába vissza terelni, a homnt igen czelszerűen az iskola-javítás költségeinek fedezésére lesz fordítható.

Meglőtt tolvaj. Egy mária-kéméndi lakos pincejébe néhány tolvaj beakart törni, de a szomszéd pince tulajdonosa észre vette őket, és hamar értesítette annak gazdáját, ki töltött fegyverrel csakhamar zűbőbe vette azokat s rájuk lőtt. Egy le is rogyott közülök, azonban a többiek éktelen káromkodás közepett elhurogzolták s még maig sem tudni, kik voltak.

Kötőiskola. Mária-Kéménden néhány hó előtt Pauli növérök kötőiskolát nyitottak, mely igen szép eredményt képes felmutatni. Nem csupán a kézi munkában nyernekt oktatást a növendékek, hanem a nevelésükre is gond fordították. A leánykák száma a 40-et fölül haladja, mi — tekintve a helység nagyságát — kitűnő számeredmény.

Gyilkosság. Lápple Keresztély, a németbolyi uradalom erdőőre f. hó 15-én reggeli 9 óraker az erdő melletti kukoricza földek mellett, több sebből vérezve, holtan találtatott. Mellette hevert töltött fegyvere, pénz és pénzérték nem hiányzott. Testén sérét és vágott ölommal ejtett 3 seb észleltetett, egy-egy a két oldalon, egy pedig az altesten. Az egyiket, a jobb oldali valószínűleg a kukoriczában lesben álló gyilkostól kapta először, megfordulva talán kapta a másikat, és hogy végre egészen elnémita, hasba lőtte a megsérültet. A tettes még ismeretlen, gyanuban van azonban több evgven, mivel a meggyilkolt, ki szolgáltatásban igen szigorú volt, már régóta vizslatban élt.

A törvényhatósági és rendőri orvosok minősítésére nézve a köztisztviselők minősítéséről szóló törvény által elrendelt vizsgálatok tervezetének elkészítésére a belügy-miniszter az orsz. közegészségügyi tanácsot hívta fel, mely a munkálattal már el is készült. E szerint e vizsgák orvostudományi karral ellátott magyar egyetemi székhelyeken rendeztetnének és pedig évente kétszer: szeptemberben és márciusban. A vizsgáló bizottság tagjai kiválóbb orvosi tekintélyekből 3 évre neveztetnének ki, elnöke azonban mindenkor csak a közegészségügyi tanács

nos a gyilkosság előtti időben Spanga Pál és Pitély Mihályval gyakran érintkezett és a büncselekmény napján pedig ugyanazokkal Budán, a várbán érkezett.

A nyomozatnak ez az eredménye tettesekként határozottan Berecz Jánost, Spanga Pált és Pitély Mihályt jelölve meg, az eljárás kiterjesztetett Spanga Pál előkerítésére, ez azonban már akkor szűkésben volt s több idei Bécs és Pozsonyban töltött bujdosás után Pozsonyban f. év április hó 12-én elfogattott s az orvosi megvizsgálások balkeze kisujjának felső részén egy az Albrecht uton talált kesztyű vérfoltjának megfelelő friss sebhely észleltetett.

Az Albrecht uton talált sárganyelű konyhakészre kiderítették, hogy az Tamedli Mihály kecskeméti utcában lévő üzletében vétetett s annak segéde Margaritovits Jenő, Jávör Jánost, ha nem is vezének, de olyanak ismertek fel, kit már az üzletben, vagy máshol látott.

Ezen adat következtében Jávör János f. é. május hó 15-én történt kihallgatásakor bevallotta, miszerint f. é. márc. hóban, a nagy hét elején, este 7 óra körül a kerepesi ut és a muzeumkörút sarkán Spanga Pállal találkoztán, ezt hazafelé kísérte s ez őt állítólag azon ürügy alatt, hogy a vásárból jön s eltelejtett egy rokona számára konyhakést venni, rá vette annak a késnek vásárlására, a mely a bűnügynél bünyelt képez, de tagadta azt, hogy tudta volna, hogy ez az általa vett s Spangának a vétel után azonnal átadott kés Mailáth meggyilkolására szerezetett.

Felismerte továbbá a neki felmutatott dárdá alakú vasat is, mint olyat, melyet Spanga a konyhakész vétele előtti napon az ő jelenlétében, minthogy tört nem talált, az új vásártéren átalakítási célzattal vásárolt egy zsidársálat.

Ezen ténykörülmenyek behatása alatt Spanga Pál tagadásával felhagyott, beismerést tett, melynek a cselekmény előzményeire s elkövetésére vonatkozó főbb mozzanatai a következők:

Berecz Jánossal 1876-ban Almásy grófnál ismerkedett meg. Az ismeretség tartama alatt Berecz a Spanga által Kálly Józseffel a dr. Schwarzer Ferenc kárára elkövetett lopásról nem csak tudomással bírt, hanem a lopott tárgyakból két zálogszedéda átvétele által részesült. Ezután többször nyilvánítván, hogy pénzre volna szüksége, Berecz ajánlotta a gazdájánál Mailáth György országbírónál lévő alkalmat, hol a Wertheim szekrény-kules egész nap otthon van s onnan pénz szereshető.

Ennek megbeszélése végett felhívta őt Berecz gyakran Budára, sőt egy ízben szobájában elrejtette s az országbíró távozása után annak lakásába bevitte, a hálószoba trumeuszekrény fiókjából az íróasztal kulcsát kivette, az íróasztalban volt Wertheim kulcsal pedig a Wertheim-sekrény felnyitását próbálgatta.

E kísérletek sikertelensége után Berecz felszólította, hogy legalább gazdájának magánál tartott pénztárcáját s a szivarszekrényben lévő ékszereket vegye el s e végből tervezte, miszerint ketten gazdájához éjjel bekötött areczal behatolnak, ezt megkötözik, száját betömik s az érintett tárgyakat elviszik. A meneküléshez szükséges kötélfűtés és vaskapcsok Spanga által már előre megszerezettek s Berecznek még a nagy hét előtt átadattak. A terv kivitele azonban nehézségekbe ütközött s a pénzből kifogyván egy akkor kínálgató helyre szolgálatba állni kívánt.

Ezt f. é. március hó 21-én Berecz Jánossal közölve, ez a szolgálatbalépésről lebeszélte. Március 22-én pedig Berecz őt otthon nem találván egy hátrahagyott levélben felhívta, hogy most már a Mailáth elleni merénynak a legközelebb napokban leendő keresztívítalára elhatározván magát, szolgálatba ne álljon.

Egy újabb találkozás alkalmával

Spanga felemlítvén, hogy Pitély Mihály özv. Gorove Jánosnénál betörést tervez s hogy annak szobagazdájától Jávör Jánostól hallott beszéd szerint Pitély akkép nyilatkozott, miszerint ő pénzt fog keríteni, ha meg is öl valakit, — Berecz felhívta őt, tudatta Pitélyvel, hogy vele beszélni kíván.

Megállapodáshoz képest Spanga és Pitély f. é. március hó 26-án a Ferenc József rakparton járkálván, ott találkoztak Bereczcel, de Jávör és Szantner jelenléte miatt Berecz ez alkalommal, egy másnapon Budára adott találkozási helyen sem beszélhetett Pitélyvel s e miatt a Mailáth György lakásából ledobott cédulával másnapra, azaz március 28-ára d. u. 3 órára Budára, a Mátyás templom mögötti fedett lépcsőnél leendő megjelésre hívta fel őket, a hol is Berecz János Pitély tervükről értesítette s pénzszerzési biztatás mellett rábeszélte, hogy a cselekmény elkövetésében részt vegyen. kifejezett adván annak, hogy gazdájával keményen kell elbánni, de kivégezni csak akkor, ha másképp nem megy a dolog. Erre Pitély megjegyezte, hogy ő megfojtja, ha pénzt nem ad vagy ellentáll.

Az itt történt megbeszéléshez képest, este 7 óra tájban a várbá felmenvén, Berecz 8 óra körül a kapun bevezette őket.

A Mailáth György mellett teljesített esti szolgálat után Berecz hozzájuk menvén még várakozásra intette s csak éjjel után 1 óraker jelezte az időt a cselekmény elkövetésére elérkezettnek s Spanga és Pitély arezát kendővel bekötve s őket a kötelekkel elátva a fogadó terem ajtaján bebecsátotta s utánuk az ajtó kulcsal elzárta. Spanga mindenekelőtt Berecz.

tanácsához képest a komornyik szobájába vezető ajtó elzárta s a balkonon a kötélfűtését elgázította. Ezután kezében a kést tartva Pitélyvel az országbíró hálószobájába ment, az ágyán ülő országbíró ekkép szólítván meg: „Úram pénzért jöttünk!” Az országbíró e szavakkal „kutyá, megesszek!” védelmi állást foglalt: a Spanga kezében lévő kést megragadván őt a kályhának taszította, mire Pitély az országbíró t úgy meglökte, hogy az a földre esett. Ekkor Spanga az országbíró fejét fogta le s annak száját egy Pitély által odanyújtott törülközővel betömte, Pitély pedig melére térdelve, őt zsinnyel megkötözte.

Ekkor Spanga Pál a hálószobában az országbíró mellett hagyta Pitélyt s Berecz utmutatásához képest a Wertheim-sekrény kulcsait az íróasztal fiókjából kivette, annak felnyitása azonban nem sikerült. Ezalatt Pitély Mihály az országbírónak a hálószobában volt tárcáját, aranyóráját s lánczát, az ezüst tallérokat s téli kabátot magához vette, mindketten a szivarszekrényből magukat szivarokkal ellátva, a balkonon lévő kötélfűtésön az udvarra, onnan pedig a bástyafalon az Albrecht utra menekültek.

Spanga Pál az elrabolt tárgyakat a kerepesi ut és Esterházy-utca sarkán Pitélytől átvéve a pénztárczában volt pénzből egy esomó egy forintos bankjegyet Pitélynek hagyott, a többi 940 frtot és egyéb tárgyakat megörzés s később Berecz Jánossal leendő megosztás végett magához vette.

A vádindítvány ezután részletesen elmondja a további körülményeket s utalva a vádlottak beismerésére, ennek alapján kéri indítványához képest a vádhatározatot meghozni.

Levelezés.

Karlsbad, 1883. évi július hó 15-én.

A pécsi nép, különösen intelligens osztálya, szeret világot látni. Pécsiekkel mindenütt találkozni, itt sem hiányoznak, sőt e fűrdőhely a pécsieknek kedves helyük,

mi onnan is megmagyarázható, hogy felkeresik, ha orvosuk őket ide sem rendel.

Nagyon szép és kényelmes gyógyhely is Karlsbad, nem lehet csodálni, hogy oly sokan ide vágyódnak. E mellett sokféle betegségnek gyógyforrása is.

Pécsről többi közt itt idézik Szlaby nagyrépost ur, unoka hugaival. Itt van Sipőcz István gyógyszerész, nejevel. Sipőcznek s vele még mintegy 10 egyennek külön kiadványu nyomtatványban meleg köszönet nyilvánítottat a polgármester részéről, jótékony czélokra adott, jelentékenyebb pénzadománya miatt. Nemkülönbén itt keres üdülést Erreth Antal nejevel is s több más pécsi.

A jelenlegi fűrdői élet elég élénk, habár a fő idényen már túl vagyunk, van is már több kiadó lakás hirdetve, holott június hóban 2—3 napot a vendéglőben kellett tölteni, míg valahol egy lakás megürült, van pedig mintegy 12000 személyre lakás. A fűrdő v-ndégek mostani létszámát 8000-re becsülik, ide nem értve az egy-két napot itt töltő, átutazó közönséget.

Van is zsvaj, pezsgő élet a központokon, akár mint valamely nagy városban, miert is e központok levegője sem a legégszesegebb. A ki csak teheti a nagy terjedelmű erdőségekbe vonul, az épkez-lábugyalog, a többi berkocsikon, vagy számar által vont kis kocsikon. Nem ritkán látni ember által tolt kis kocsi is kirándulókat. Az ily kirándulóknál nem annyira a kocsi-ban ülő beteg sajnálja a gyalog sétáló, hanem az embert ki tolja a 3 kerékű széket. Midőn meredek emelkedésnek vezet az ut: majd belé szakad s annyira izzad, hogy csak úgy csurog róla a víz. A napokban voltam ily jelenetnek tanuja, mely alkalommal, midőn a különben is beteges külsejű toló semmikép sem tudott megküzdeni feladatával, a benülő nő egyszerre csak mint egy zerge kiugrik a kocsi-ból s maga futott fel a dombra. Kár volt addig is kihozni a szegény embert.

Kellemes az ezen dus levegőjű erdőségekben botorkálni, s ha elíradtunk: nyugopunt kényelmes padok szolgálnak; ha megéhezünk: étkező hely kínálkozik mindenféle. Az utak a lehető legjobbak s igen tisztán tartvák.

Városunk gazdasági hivatalának közegye egyáltalán a tisztaság, rend, mindennek jókarban való fentartása, a fák ápolása tekintetében sokat tanulhatnánk; ugy látszik itt mindenki helyén is van. Itt a gazdasági hivatal feje nem feje egyuttal a rendőrségnek is, mint nálunk, hol azután egyiknek sem a feje, minék eredménye a sok visszás állapot, mit Pécsért észlelhetni.

A társadalmi élet is eleven, hangverseny van mindennap 2—3 is 50—60 kros belépti díj mellett. Hallgatója van mindenütt. A pénz nem tartja vissza az embereket az élvezetől, a legrágább étkező helyek aránylag a legkeresettebbek. Van itt tömördek sok gazdag vendég, de nem kevesebben vannak a szegények is, kik aztán a forrásoknál mindannyian democratice sorakoznak az ugynevezett „Gänsemarschba.” Érdekes ilyenkor az új jövevényeket nézni, kik még nem ismerik a szokást. Ezek helylyel-közrel igyekeznek a sorba befurakodni, de mindenütt kérlelhetlen szigorral kiexpediáltatnak, mire lótnak-futnak, míg reá jönnek, hogy hol kell csatlakozni.

A gazdagok jelenlétét sok kép és egyéb műárus használja fel műkincesik elárúsítására. Sok hirneves régi és új olajfestményt és mindenféle antik tárgyat ajánlanak itt vételre. Bő választékban találni itt a műiparnak legújabb és legszebb termelvényeit. Mindenféle a szebbnél szebb csecesbecsét látni. Az ember s ivesen kop al, hogy ez áron is egyetmást megszerezzen.

Mint minden fűrdőben, ugy itt is nagyon könnyen ismerkedni, a legcsekélyebb érintkezés is elég czím a megszólításra. Nem rég egy New-Yorkból való üzletemberrel ismerkedtem meg, ki egészége helyreáll.

tása végett jött Európába. Itt beutazta Olasz-, Francia- és Németországot. Azon kérdésekre, hogy mily benyomást tett reá Európa, azt felelte, hogy a reményletnél kedvezőtlenebbet. Mindenütt a szegénység nyomát látni. Különösen megütközött a nagy kápsziságon, melylyel itt az emberek az idegenek irányában vannak, a vendéglőkben ugy, mint más helyütt is, keveset adnak s mindenért sok pénzt akarnak, mindenki embertársán csak nyerekedni akar. Holott náluk kevés haszonnal érik be az emberek s elvül szolgál: mindenkit élni hagyni, miért is náluk nem él mindenki magának, hanem ember társainak is s az összességnek. Minek eredménye a rendkívüli nagy forgalom, általános jólét s nagy élettevékenység.

Az idegenek a beszéd fonálát azonnal a zsidó kérdésre terelik. Az egész tiszaszlári esemény itt azon benyomást teszi, hogy nagy csorbát szenvedett az által Magyarország műveltségének s becsületének hírneve. Ezen esemény behatása alatt egész Magyarország iránt a hangulat nagyon kedvezőtlen.

Budapesti értéktőzsde.

(Koritz Antal és társa, bank- és váltóház heti jelentése.) Budapest, július 15.

A cholera hatását ellensúlyozták a kedvező aratási kilátások s főképen ez utóbbiak befolyásának tulajdonítható azon jelenség, hogy a saison morte-nak telepein megfelelő üzletelenség mellett, sőt ennek dacára a tőzsde irányzata egészen a hét végeig alapjában szilárd volt, s hogy nem fejlődött ki áremelkedő mozgalom, sőt a hét végén még hanyatló irányzat jutott érvényre, ez onnan van, mert némely politikai események zavarólag hatottak közre. Ilyen volt első sorban az angolok és francziák közti összekoeczanás Madagascar szigetén, mely nagy vihart keltett az angol sajtóban. Ezen eseményt a tőzsde annál inkább figyelmenre méltatja, mert utóbbi időben több tekintetben mutatkoztak szürölődások az angolok és a francziák között: így a tonkingi ügyben és utóbb a cholera elleni éviintézkedések kérdésében is.

De mint említettük, a hét folyamán uralkodó volt a kedvező aratási kilátások befolyása. Első sorban magyar állami értékpapirokra volt ez kedvező hatással,

a mennyiben ezek magasabb árfolyamokat értek el, aztán vasuti értékekre és végre malompapirokra. Más iparvállalatok közül különösen Ganz-féle gyár részvényei favorizáltak azon jelentésre, hogy a magyar kormány ezen gyárnál fogja megrendelni az államvasutak kocsis szükségét; egyéb vasipari vállalatok részvényei iránt is érdeklődés mutatkozott. Az üzlet menetét illetőleg megjegyezzük, hogy az irányzat csak a legutóbbi napokban vált lanyhábbá. A forgalom általában véve igen gyenge volt, a mint ezt az év ezen szakában másként várni nem is lehet.

A fontosabb papirok heti árváltozása kitűnik az alanti táblázatból:

	július 6.	július 13.
Magy.	292.—	294.—
Osztr. hitelrészvény	294.—	295.80
4 %-os magy. aranyjár.	88.35	88.60
6 %-os „ aranyjár.	119.50	119.75
5 %-os „ papíráradék	86.75	87.—
Osztr.-magy. államvasut	324.—	327.25
Magy. leszámít. bank	89.75	89.25
„ díjsorsjegy	114.75	115.—
Tiszai sorsjegy	110.—	110.—
S. kir. arany	5.67	5.65
Napoleon'd'or	9.48	9.49
Váltó Londonra	119.90	119.95
„ Párisra	47.35	47.45
„ Berlinre	58.40	58.50

P i a c z.

Pécs, július 16-án

Az aratási munkálatokhoz mindeddig igen kedvező időjárásunk volt s így a letakarás nem sokára véget ér.

A gabonáértel daczára a létező eladási kedvnek stagnál, mert a fogyasztók elég készlettel párhuzamosan menő árképződést megvárhatják.

A szombati piacon mint a szorgos mezői munkálatok idejében rendszer, kevés felhozattal láttunk, az arak a múlt hetiekhez képest csak lényegtelen változást szenvedtek.

Határozati zárlatárak :

Budapestben.	szokvány buza őszre	frt 10.52	péncz frt 10.55	áru.
	„ tavaszra	10.90	10.92	
	szokvány zab őszre	6.65	6.68	
	tengeri, július-angusztusra	6.60	6.62	
Bécsben:	szokványbuza őszre	frt 10.58	péncz frt 10.60	áru.
	„ tavaszra	11.—	11.02	
	szokványzab őszre	6.95	6.98	
	tengeri július-angusztusra	6.72	6.75	

Irodalom.

Magyarország függetlenségi harca 1848—49 ben „című műnek 5. füzet megjelent. Szerzője Gelich Rikárd tábornok; kapható Aigner Lajosnál Budapesten; előfizetési ára negyedévre 2 frt 40 kr.

A szerkesztő üzenete.

Reporter. Az ügy most már magántermészetűvé vált, a nyilatkozat csak a nyilttérben, mely felett a kiadótulajdonos rendelkezik, foglalhatna helyet, de a hangon ekkor is változtatni kell. Ön intézkedéseig a dolgot függőben hagyjuk.

Laptulajdonos: Fekete Mihály.
Felelős szerkesztő: Bodó István.

Nyilttér. *)

CIRCUS SIDOLI

ma szerdán nagy előadás.

Első fellépte a két csodagyermeknek: **Alfred és Erveni Ferroni.**
(a lég gyermekeinek nevezve.)
Kezdeté 8 órakor.

Bővebbet a falragaszok

Salamon ur, a társulat titkára folyó hó 18-án a társulatot elhagyja.
*) E rovatban foglaltakért felelősséget nem vállal a szerkesztőség.

E rovatban minden szó beiktatása 1 krba kerül, hirdetések után, melyek a hirdetőfélnek külön lakozmával is el vannak látva, még 30 kr. bélyegdíj fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli tudakozásokra is pontosan válaszolunk, ha a válasza szükséges postabélyeg beküldetik.

Tőke befektetésre és gyűmölcsöztetésre alkalmas ház a belvárosban előnyös áron megszerezhető. Értesítést a kiadóhivatal ad.
Egy fiatal tanító, ki jeles oklevelet bír, mint nevelő, vagy magántanító szerény feltételek mellett alkalmaztatni óhajt. 313.

Végzett jogász ügyvédi iroda részére kerestetik, német nyelvbeni jártasság kívánatos, bővebbet a kiadóhivatalban.
Donatus kápolna közelében egy 1000□ öles szőlő és présház, igen kedvező feltételek mellett megvehető. 160

4—6 gymnasiális osztályt végzett ifju gyógyszerész gyakorolnak elfogadtatik.
Egy igen jókarban levő Szőlő présházal és 1/2 hold hozzá tartozó réttel kedvező feltételek alatt szabadkézből eladó. Hol, megmondja a kiadóhivatal. 311.

Nyolcz hold szántóföld egy tagban, a pécsi határban, a városhoz közel, a szigeti ország-ut alatt, jutányos áron megvehető. Ertesítést a kiadóhivatal ad. 161
5 hold és 5500 öl rét a „Tüskési“ dűlőben eladó, bővebb felvilágosítást a kiadó hivatal ad.

PACHER E.

üveg, porcelán, lámpa, nürnbergi és diszáru nagy raktára
Pécsset, Széchenyi-tér 17. sz. Bazar.

Ajánlja az építkezési idényre **belgai, tükör és szolitábla,** valamint legjobb minőségű **csehországi tábla-üveg nagy raktárát.**

Aranyléc- és képeret-raktárát dus választékban.

Elvállal minden néven nevezendő üveges-munkákat u. m. új épületek beüvegezését, háztetők üveggel befedését, bolti kirakatok, kávéházak, éttermek beüvegezését és felszerelését, mindennemű kép-keretek elkészítését, valamint minden e szakmába vágó javításokat minden versenyt felülmúló **olcsó árakban.**

Vendéglők és kávéházak számára

mindennemű **üveg- és porcelán-edények, konyha-edények és evő-ezzközökből nagy raktár.**

Továbbá ajánlja

borkereskedők valamint privátok számára

az **ausgi boros boutellia-üveg gyári főraktárát és képviselőségét,** elfogad rendelvényeket minden mennyiségre, ugyszintén directe kocsirakományu szállítmányokra.

Pontos és gyors kiszolgálát biztosittatik.

Magát a nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánlva, marad kiváló tisztelettel

PACHER E.

Kitüntetett Bécs, Triest 1882, Kecskemét, Fehérvár, Wels.

Engger-féle dijjaltalmazott különlegességek.

Az Engger-féle mellpastilla, általánosan ismert és kitüntetett szer **köhögés, rekedtség és elnyálkásodás** ellen, elanyyira, hogy számos bel- és külföldi szaktudós e nemben a legjobbnak ismerte el. A 25 és 50 kraj czáros eredeti dobozok Magyarország minden nagyobb gyógyszerárban kaphatók.

Gyomor baj ellen Engger-féle Sodapastillák mindenféle **gyomorbajok, emésztésihiány, gyomorhév, béltunyaság, görvély, halványosság, ismétlődő főfájás** ellen. Ezen pastillák, melyek egy ezen czélra készült és szabadalmazott gépen készülnek, könnyen olvadnak, kellemes ízűek és elősegítik a könnyű lélegzést. — Egy eredeti doboz utasítással 30 kr.

Engger zuzmohnövény czukorkái, (lichenis carragen) a legfinomabb anyagból készült, hatásuk nedvesítő köhögési inger csillapító szer. Igen kellemes gyümölcsízűek, különösen óvják a légzési szerveket a száradástól. Szónokok, bírok, színészek, tanítók, különösen mindazok, kik hivatalosul fogva sokat beszélnek, el ne mulasztják ezen kitudóczukorkákat használni. Dacczára jóságuk könnyen beszerezhető, 1 doboz 15 kr.

Engger val. mandula formájú maláta bonbon Csomagolva, valódi amerikai hártya-papirzacskókban. Bistos óvszer köhögés, rekedtség és gége kiszáritás ellen. Igen tiszta maláta-kivonatokból és czukorból vannak készítve és nem képeznek semmiféle gyomorsavat. Egy eredeti zacskó 10 kr.

Ezen különlegességek városunkban eredeti árban kaphatók: Kunz Ferd. gyógyszerész urnál, Kovács M. gyógyszerész urnál, Sipőcz István gyógyszerész urnál és az Irgalmasrend gyógyszerárban. 86

5837. sz.
1883.

Árverési feltételek.

1. A pécsi kir. törvezék közhírré teszi, hogy Pintér Károly siklói lakós végrehajthatónak Föhlhertz János bissei lakós végrehajtást szenvedett elleni 94 frt tőke, ennek 1881. évi augusztus hó 1-ső napjától számítandó 8 százalékos kamatai 12 frt 50 kr. per 16 frt 92 kr. sikertelen végrehajtási, 7 frt 60 kr. végrehajtás folyamodási és 11 frt árverésfolyamodási és követelések valamint a még netán felmerülő költségei kielégítésére a következő ingatlanok u. m.

2. A bissei 4. sz. tjkben felvett I. 74. sz. háznak, udvartér és kertnek $\frac{3}{8}$ külteleknek Föhlhertz Jánost illető fele 865 frt ezennel megállapított kikiáltási ár mellett Bisse községében a községi bírói lakban 1883. évi július hó 25-ik napjának d. e. 10 órájában megtartandó nyilvános árverésen, szükség esetében a kikiáltási mint becsáron alól is eladatni fog u. m.

3. Az árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül az ingatlan kikiáltási mint becsár 10%-át vagyis 86 frt 50 kr. készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni.

4. A vevő köteles a vételért három egyenlő részletben és pedig az első rész az árveréstől számítandó 30 nap a második részt 60 nap, és a harmadik rész a bánatpénz betudásával 90 nap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától 6% kamatokkal a pécsi kir. adó mint letéti hivatalnál szabályszerű letéti kérelemmel lefizetni

5. Vevő köteles az épületeket a birtokba vételkor tüztkár ellen biztosítani.

6. Vevő az árverés jogerőre emelkedésekor a vételi bizonyítvány kinyerése után lép a birtokban mely időtől a birtok használatát s terhei őt illetik és tulajdonjoga a vételár lefizetés után fog javára hivatalból bekebelezettni, a vétel után kincstári illeték evőt terhel.

Ha vevő az árverési feltételeknek eleget nem tenne a megvett ingatlan a felek kérelmére az 1881. évi 60. t. cz. 185 §-a értelmében bánatpénzének elvesztése mellett költsége és veszélyére újabb árverésen eladatni fog.

Az egyideűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órákban a pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság irattárában, ugy a bissei községi bírónál bármikor betekinthetők. — Az elrendelt árverés a fenti tjkben C. lapon feljegyeztetni, s az árverési hirdetmény a bíróság hirdetményi táblájára kifüggesztetni, valamint kellő közhírré tétel végett 1—1 példány és pedig Bisse község bírájának az árverési feltételekkel, ugy 1—1 példány Ata, Vokány, Gyűd, Garé, Száva, Csarnota és Turony községek bíráinak, ugy a hirdetmény kivonata a valamely helyi hírlapban egyszeri közzététel végett Pintér Károly siklói felleperes ügyvédnek kiadatni rendeltetik.

Miről Pi. tér Károly siklói ügyvéd, a siklói kir. bíróság, Föhlhertz János bissei lakós, Baranyamegye pénztára, a pécsi takarékpénztár, a bissei árvatár képviselőiben Baranyamegye árvaszéke, Szabó Károly siklói ügyvéd, a baranyamegyei összesített gyámpénztár, továbbá kiskoru Föhlhertz Pál, Juli és István gyámja Bissén, — a pécsi k. adófelügyelő az árverési feltételek közlése mellett végzésileg értesítetnek.

A pécsi kir. tszék mint telekkvi hatóságának 1883 ápril 13-án tartott üléséből.

Declava,
kir. törv. jegyző.

Sodaviz és pezsgő-limonadékat

(Limonade Gazeuse)

mint általánosan elismert legegészségesebb és legkellemesebb üdítő italok, jégbe hűtve, ajánlja

Sipőcz István gyógyszerész,

Sodaviz-gyár Pécssett.

260

²5408. sz.
IX.

Árverési hirdetmény.

A mohácsi k. sóépületeken 3425 frt 27 kr. összegben megállapított munkálatok esz- közlendők, melyekre f. é. július 31-én d. e. 10 órakor ezen igazgatóságnál verseny-tárgyalás fog megtartatni, mely időpontik 343 frt óvadékkal ellátott írásbeli ajánlatok is betérjeszthetők.

Pécssett, 1883 július 14-n.

331.

Szekrényesy.

Méz eladás.

Fülp Ignác szederkényi hely. póstamesternél vagy 25 klgr. kristály tiszta idei méz kapható, literje 70, kilója 80 krajczár.

329.

6584. sz.
1883.

Faeladási hirdetmény.

Alulírott tanács részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a város tulajdonához tartozó mecseki erdőnek Melegmányi nevű részében eladásra fenmaradt 715 köbméter bükk 7 köbméter cser 57 köbméter tölgygöcs és 750 köbméter II-od rendű ágfának értékesítésére nézve folyó hó július 17-ik és 19-én esetleg a szükséghez képest még 24-én a helyszínén, mindenkor délelőtti 10 órakor kezudő nyilvános árverés fog tartatni. Ezen árveréseken a venni szándékozók oly értesítéssel hivatnak meg, hogy az eladás készpénz fizetés mellett kisebb részletekben történik, s hogy a vevő a megvett fát f. évi oktob. hó 1-én a vágásból a rendes utak használatával saját költségén elszállítatni tartozik.

Kelt, Pécssett 1883. évi július hó 7-én tartott tanács üléséből.

326.

Pécs sz. kir város Tanácsa.

1 tanonecz

valláskülömbőség nélkül, azonnal felvétetik

Spitzer Jakab vas- s fűszerüzletében Pécssett.

Gabona zsákok

kitünő minőségben, ugyszinte g y a p j u zsákok, rostáló és vizmentő ponyvák jutányosan kaphatók

Weiller Miksánál Pécssett.

